

重庆市渝北区人民政府宝圣湖街道办事处

关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我街道 2023 年行政执法总体情况报告如下：

一、2023 年行政执法总体情况

今年以来，我街道深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建成果巩固，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。今年以来，无因行政处罚引起行政复议、行政诉讼案件的发生。

（一）加强领导，建立完善规范执法制度

一是继续完善落实行政执法责任制。按照《重庆市行政执法责任制条例》规定建立了《宝圣湖街道行政执法责任制度》，明确本单位主要负责人及分管负责人、综合行政执法办公室、综合行政执法大队负责人、行政执法人员承担的执法责任。建立健全责任追究制度，明确责任追究的主体和权限、对象和事由、程序和方式，坚持有错必纠、有责必问原则。

二是持续推进行政执法三项制度。针对“权力不透明、执法不透明”问题，主动拓展公众参与渠道、主动接受社会监督，全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定

法制审核制度，让行政执法过程更加科学、民主、公开、透明。系列举措让“随意执法、野蛮执法、暴力执法、不文明执法”的现象减少，提高了行政执法的实际效能。

三是规范行政执法监督。建立和完善《宝圣湖街道行政执法日常监督制度》、《宝圣湖街道行政执法投诉举报受理制度》、《宝圣湖街道行政执法辅助执法人员管理制度》。完善本单位的行政执法活动进行日常监督检查、受理投诉举报机制，发现本单位及其行政执法人员执法违法的，依法依规处理。

（二）强化执法人员管理，提高执法素养

一是加强执法人员管理。街道现有行政执法人员 24 名，按区司法局的要求，年初为 17 名行政执法人员换发了行政执法证。同时，动员无行政执法资格证且从事行政执法检查的干部 7 人参加执法证培训，并办理了行政执法证，确保街道各部门执法力量充足，执法有效。

二是健全各项管理制度，规范岗位职责，强化执法纪律。要求执法人员按照职责范围开展执法工作，严格遵守证据确凿、法规准确、程序合法、处罚恰当，手续完备的执法方针，确保案件质量。

三是积极参加培训，提高业务能力。参加了区司法局和应急局组织的行政执法人员培训。同时，督促所有行政执法人员参加全市法制教育网络学习和考试，通过培训，进一步提高了执法人员法律素养。

（三）强化重点领域执法，引领示范起作用

各部门认真履职，加强行政检查、行政强制和行政处罚工作，全年行政检查共 588 次，行政处罚 25 件，其中：一般程序 1 件，罚款金额 5000 元；简易程序 24 件，罚款金额 51900 元。同时，强化部门协作，执法办工作人员积极参加街道应急办、规建办组织的行政执法检查。同时，按区环保局的要求，对群众投诉重庆恒荣再生资源有限公司、宝圣大道与宝石路连接大道路面施工工程和东原香山五期施工工地产生灰尘存在大气污染的违法行为进行了调查、取证，并上报区环保局进行处罚。

（四）强化基础数据的收集和管理，积极推动综合执法改革方案的推进

规范行政执法人员管理，积极推进综合执法改革基础信息的收集和整理，对执法岗位进行设置，对执法人员岗位职责进行分工，草拟了《宝圣湖街道综合行政执法改革方案》，熟悉和掌握重庆市“执法+监督”数字一体化操作系统，并进行测试，按要求开展了行政执法日常巡查。

二、存在的主要问题

一是未建立固定的执法队伍，市区虽发了相关的文件，但无详细的操作规程。二是无专业的执法设备等，存在取证难、调查难、认证验证等情况，难以有效开展执法工作。三是各部门日常执法巡查职责不够明确。四是执法人员专业水平、办案能力有待进一步提高。

三、2024年工作打算及建议

2024年是街道贯彻落实市政府办公厅关于深化乡镇（街道）综合行政执法改革的实施意见的起步之年，我们将严格按照法制示范区的要求，认真贯彻市区相关文件精神继续抓好行政执法工作。

（一）加强学习，提高执法素养

加强《行政法》学习，积极参加上级主管部门组织的培训，进一步掌握行政执法的法律法规及授权事项，进一步提高行政执法综合能力。

（二）加强宣传引导，营造依法行政氛围

在加强法律学习的同时，注重法制宣传，让群众知晓行政执法事项，营造良好的执法氛围。通过身边典型案件的处罚，起到处罚一人教育一片的作用，开展执法宣讲活动，扩大普法教育。

（三）组织完善联席会议，抓好执法联动

一是进一步完善联合执法相关机制、办法，做到有法可依、执法必严。二是与相关部门联合执法，形成综合执法合力。

（四）文明执法，营造良好的营商环境

严格按程序执法，文明执法，为经济发展营造良好的营商环境，不得以权谋私，增加企业负担，同时，让企业重视依法生产，让行政处罚为经济发展起到保驾护航的作用。

重庆市渝北区人民政府宝圣湖街道办事处

2024年1月22日